

EL PORVENIR

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En el Campo de Gibraltar, un mes. . . 1'25 pesetas
 Península, trimestre. 3'75
 Extranjero y Ultramar. 20

NÚMERO SUELTO 25 CÉNTIMOS

REDACCION, ADMINISTRACION É IMPRENTA

Plaza de la Constitución número 4.

Se publica los jueves y domingos. La correspondencia al Director
 NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

ANUNCIOS

Reclamos, comunicados y esquelas de defunción á precios convencionales.
 Anuncios oficiales, á 25 céntimos línea.
 Rebaja según el número de inserciones.

ERRORES DESASTROSOS

Vuelven los periódicos á publicar maravillosas estadísticas sobre los esfuerzos que en hombres y en dinero ha hecho España para mantener las guerras de Cuba y de Filipinas, y con tal motivo cantan la energía de nuestra raza.

Bien dirigidas estas energías y con tiempo aprovechadas, indudablemente hubieran dado mejor fruto; pero tal como se han solicitado del país, acusan una imprevisión lamentable.

A Cuba y á Filipinas se han mandado muchachos, pero no soldados; y de ahí que en ellos se hayan cebado tanto las enfermedades.

Por fortuna, ha podido dominarse la insurrección de Filipinas, pero poco habremos adelantado si no estudiamos concienzudamente sus causas, para no volver á caer en

razón en Cuba, donde la vecindad de los Estados Unidos é intereses de todos conocidos, tienen que dar á la insurrección una fuerza considerable.

COLABORACION INEDITA

EL PRIMERO DE AÑO

Forman un extraño y fatidico matrimonio dos solemnidades, que por regla general se unen y enlazan en el día de año nuevo. Una de ellas es la fiesta del día. ¿Quién no se alegra al ver que ha alcanzado un año más? Y sin duda por eso las felicitaciones llueven, las tarjetas circulan, los regalos menudean, los papás compran juguetes á sus pequeñuelos, y los yernos hacen tregua con la suegra, siquiera sea por veinte y cuatro horas, y se vuelve á comer sopa de almendra y se adora por segunda vez el pavo de Navidad, y todos nos apretamos la mano como si llegásemos al colmo de la dicha, sin advertir ¡insensatos! que nuestra alegría se cifra y simboliza en darnos la enhorabuena porque hemos dado un paso más hacia el sempiterno error

azul y brillante por la mañana, está cubierto de espesas nubes por la tarde.

MANUEL VALERA GARCÍA.

(Prohibida la reproducción)

NO VALEN NADA

Preocupa á algunos periódicos el si los carlistas tienen ó no intereses pecuniarios para producir alguna asonada, y aunque intenten ponerse en armas nuevamente, no creemos que han de hacer sino gastar el tiempo é invertir el poco metálico que á fuerza de peticiones recaudan por uno ú otro lado; recaudación que no es posible les dé nunca lo suficiente para sostener una guerra, dada además las muchas contrariedades ó enemigos con que cuenta el partido carlista desde que en la anterior guerra cometió tantos atropellos, ferocidades

pobres golfos ofreciéndoles arcas de plata cuando conquisten al territorio, que no será más que pasar el tiempo neciamente y arrabatar la tranquilidad de no pocas familias que luego se angustiarán con las calamidades que les sobrevengan.

Dejemos á los carlistas, que... no valen nada.

REVISTA CIENTÍFICA

Cuantivalencia del cariño

A mi distinguida amiga Carmen Lara.

Acababa de estudiar una lección de *exteroquímica*; siempre me sucede lo mismo, cuando estudio, me aburro. No es raro, ¿verdad?

Es el aburrimiento compañero inseparable de la monotonía, y nada más monótono que la sucesión de lecciones sin oasis refrescantes cuando como en la ocasión en que me hallo, se trata de una rama científica árida y sin relieves luminosos, de esos que dan impulsos á la

ticas; son dos labios que prometen, y si llegan a *cumplir*, entonces, entonces... no se puede hacer su retrato, porque te quedas sin tinta.

Su... en fin, que di al traste con la estioquímica, y se presentó ella... en sueños.

Fíjate lo que soñé, y sueña tu conmigo.

El átomo de carbono había desaparecido.

En cambio, cosa extraña, cerníase en el aire mi corazón con muchísimas violencias ó puntos de atracción.

Del alabastrino seno de mi amada desprendióse el suyo... su corazoncito, lector mío, más mono y más...

Era monovalente.

En cuanto el mío lo vió... corrió hacia él, y todos sus centros de atracción se redujeron a uno... uno que se precipitó loco de simpatía, con todo el poder de la gravitación universal... y se confundieron, saturándose mutuamente. ¡Cuánto calor, cuánta luz, cuánta electricidad... y cuánto salero tienen estos sueños!

Se había efectuado la neutralización de dos almas.

¡Me rio yo de la química!

MANUEL MARAVER.

(Prohibida la reproducción.)

TRES IMPERIOS CADUCOS

Tres antiguos imperios, China, Turquía y Marruecos, se resisten al cumplimiento del progreso; los tres agonizan bajo sus propias pesadumbres, descomponiéndose lentamente como carne que pertenece al sepulcro.

En los extertores de su agonía, tienen movimientos que parecen destellos de vida; pero su historia contemporánea está denunciando que han llegado al límite de su vida social y que se inclinan, quebrantados por las heridas del tiempo, como el muro feudal se derrumba corroido en sus cimientos por la acción

greso modernizando sus instituciones á medida que lo exigiera su propia conveniencia; pero se encerró dentro de sus costumbres tradicionales como el huevo encierra bajo el cascarón la sabrosa yema, y rota ya la cáscara por el golpe que hace poco le dió el Japón los europeos se disponen á repartirse sus provincias y borrar del mapa al Celeste Imperio.

¿Será sonada la última hora de los tres imperios anacrónicos que envilecen al mundo?

Mas pronto, más tarde, las leyes de la historia siempre se cumplen.

LOS REYES DEL DINERO

Los americanos, al hablar de sus capitalistas, dan, ante todo, la medida de su valor pecuniario. Este señor, dicen, «vale» (*is worth*) 100 á 900 millones, y ya está dicho todo. Según una estadística de Mr. Sherman, los Estados Unidos poseen 75.310 personas quienes representan una fortuna de treinta y cuatro mil trescientos millones de duros! cifra que representa más de la mitad de la riqueza americana. En este número hay 6.310 millonarios que ellos solos poseen diez y siete mil quinientos millones de duros ó sea más de la tercera parte de esta riqueza fabulosa.

A la cabeza de los reyes del dinero figura la familia Vanderbilt Cornelius, es fundador de la casa, fué capitán de un vapor mercante y después naviero y constructor de ferrocarriles. Murió en 1877, dejando una fortuna evaluada en 100 millones de duros al primogénito de sus trece hijos, quien murió ocho años después, legando á sus siete hijos, en lugar de ciento, 285 millones de duros.

Su hijo mayor, Cornelius, quien se halla al frente de la dirección de los negocios de la casa Vanderbilt, tiene cincuenta años y su fortuna pasa de 100 millones de duros. A pesar de padecer una parálisis parcial del lado derecho, es un trabajador tan infatigable que administraba hasta hace poco tiempo 75

con la princesa Maud, hija del príncipe heredero.

Sin embargo, dícese que este ciudadano americano está rabiando por ser nombrado *baronnet* y par de la Gran Bretaña; pero como la constitución americana lo prohíbe, es muy probable que se naturalice como súbdito de su graciosa majestad.

Este suceso, lejos de escandalizar al pueblo de los Estados Unidos, le llenaría de satisfacción, porque haría pasar á manos del tío Sam los 30 millones de pesetas, ó algo más, á que asciende la renta anual de este millonario.

Como preludeo á la realización de sus proyectos, se ha atribuido á Guillermo W. Astor el haber casado á la única hija que tiene con el joven duque de Manchester, por cuyas venas corre sangre española. Su madre es Consuelo Iz-naga, y nació en la Habana.

Dicen que por el periodismo se va á todas partes, á condición de salirse á tiempo de él. Si este adagio fuese aplicable á un jovencito que vendía periódicos en las calles, no se hallarian argumentos más sólidos en su favor que en el caso de Juan Davison Rockefeller «el rey del petróleo», el hombre más rico de los Estados Unidos y la única persona que se puede vanagloriar de haber ganado duro tras duro 200 millones. En 1860 comenzó la purificación del petróleo y el año 70 fundó la poderosa *Standard Oil Company*, que es el terror de los mercados de petróleos del mundo entero. Esta compañía es dueña de las tres cuartas partes del que se consume en el globo. No contento con ser el soberano del petróleo trata de forjarse otra corona con el hierro. Es propietario de todas las minas del lago Superior y posee las principales de la isla de Cuba.

Es un hombre muy modesto y que detesta la ostentación. No está abonado en la Opera y á penas es conocido de vista por los ricos de Nueva York. Su esposa fué institutriz. Han tenido tres hijas y un hijo, dos de ellas están casadas. El varón está cursando sus estudios en *Brow University*.

El nombre de Rockefeller es mágico, no como el de Cresco, sino también como

Este torrente de publicidad ha hecho que la fortuna de su antiguo propietario, mister James Gordón Bennet, se eleve á 40 millones de duros. Decidido por los atractivos de la vida parisiense, de que forma parte desde el último cajista hasta el redactor en jefe del *Herald* empresa que es hoy propietaria del diario neoyorquino.

La celebridad de Bennett es universal, no sólo por su periódico y por la edición que publica en París, sino por haber fundado con Makay la *Commercial Cable Company*, propietaria de varios cables submarinos, y por haber enviado á Stanley en busca de Livingstone.

Entre los principales millonarios, citaremos el célebre *cuarteto*: Mackay, Fair, Brien y Flood, que el año 46 comenzaron á explotar las minas de oro. Vegetaron durante los diez primeros años, hasta que el primero de ellos descubrió en Nevada el famoso filón de plata de *Comstock*, cerca de *Virginia City*, y de aquel agujero, como decía Mackay á menudo, hizo salir 150 millones de duros. Es el único que vive actualmente.

Uno de los tipos más interesantes entre los millonarios americanos fué, sin duda alguna, Jay Gould (el rey del oro) un verdadero bandido que adquirió su fortuna sobre la ruina de militares de sus compatriotas. Especulador en la Bolsa no había negocio que no emprendiese. Poseyó varias líneas de ferrocarriles, cables telegráficos con Europa y grandes propiedades. Nació el 43, y al morir, hace cuatro años, dejó una herencia de 700 millones de pesetas.

Una anécdota para terminar. Jay Gould, poseía la línea de ferrocarril la Erie, y Vanderbilt la New York Central, que unen ambas á Buffalo con Nueva York.

Las compañías de ferrocarriles son libres en América y cada una establece sus tarifas como quiere, sube ó baja los precios hace concesiones á uno, las niega á otros y no tiene que dar cuenta á nadie.

Estas líneas conducían el ganado entre ambas ciudades á 115 duros por vagón.

Vanderbilt, para hacer...

alimento era escaso, no era necesario mucha vajilla.

El día 15 del pasado el abogado Sr. Maltese recibió la siguiente carta, que la dama, empleando mucho ingenio y haciendo grandes prodigios de destreza, pudo hacer que llegara á manos de dicho señor.

«Creiendo que usted es un hombre galante, un caballero, y aunque se que pongo en grave riesgo mi vida al enviar á usted esta carta, le pido por ella, que si usted tiene corazón, venga á sacarme de la triste situación en que me encuentro y en la cual yo misma no creo.

He sido secuestrada en mi propio palacio, me hallo en él prisionera. Me veo obligada á escribir y firmar aquello que imponen que escriba y firme. No veo persona alguna. Me es prohibida toda clase de relaciones, y si deseo salir á respirar al aire libre y bajar á la calle, hacen aún más recia la clausura «en que me hallo.»

Avisadas las autoridades, cercada por la fuerza pública el palacio, penetraron aquellas en la habitación de la víctima y hallaron á la Princesa y á su hija, la ciegucecita, demacradas, escuálidas, harapientas y en la más espantosa miseria.

Giovanni Canella, el administrador, es acusado por la princesa de ser autor de este casi inverosímil secuestro.

El proceso se ha entablado, Canella está preso.

Nosotros procuraremos informar á nuestros lectores de cuanto diga la prensa italiana acerca de tan extraño caso.

TRIBUNA LIBRE

Ratificando y Rectificando

Para Rafael.

Oh la democracia! Antiguamente para el público el que te-

será; luego el demonio es infinito. Pero fuera de esto, aún prescindiendo del demonio, podemos tener demostración de que el amor al mal es eterno. No solamente el demonio ama al mal, sino que lo aman los reprobados por Dios, los que se apartan de él para siempre; porque, si así no fuera, ¿cómo podría existir el bien fuera de Dios que es el bien mismo?

El amor al mal no cesa, es infinito. Reconozcamos que si el amor cesa no es amor, lo cual es mucho reconocer, y aún así tendremos el amor al mal como amor, porque no deja de ejercer acción.

El amor es un agente, una causa de afecto, de atracción; es, en una palabra, una fuerza ú origen de fuerzas. Pues bien, una fuerza y su origen, cuando aquella deja de actuar, no dejan de existir. Cuando sobre un objeto no actúa una fuerza modificadora dicho objeto está al estado de inercia; pero esto no quiere decir que las fuerzas que en él acturaron se han destruido; no, las fuerzas no se destruyennise crean: se modifican. En aquel objeto existen todas las fuerzas, solo que están al estado latente. Existen: esta es la palabra. De aquí se deduce que no es que yo leyera como Rafael asegura, la causa de nuestra disparidad de opiniones, sino que en esencia la hay, porque muchas veces el lenguaje vá más lejos de donde nosotros creíamos. El verbo *cesar* no existe aplicado á la realidad si hemos de creer las opiniones de los físicos más conspicuos. Quedamos, pues, en que, aunque el amor cesara, sería amor.

Tenemos ya por sentado, que el amor al mal es eterno; que el amor al mal es amor, y que el amor al mal, aunque no fuera eterno, sería amor. Considerando además que están aún por refutar algunos párrafos de mi anterior artículo en que aseguraba que el amor al prógimo es puro amor propio, en el sentido filosófico de la expresión ó sea, como diría un naturalista, instinto de conservación, pudiera aquí hacer punto final, á no ocurrirseme una observación sobre la última parte de la primera respuesta (estilo de coleccionista de estampitas) que Rafael me dió. Esta es crítica que hace de la definición de la

AYUNTAMIENTO

Cuenta de jornales y materiales de albañilería invertidos por orden de este Ayuntamiento en el paseo de Cristina.

	Ptas.	Cts.
El maestro cuatro días á 3'50.	14	
Oficial Antonio Jiménez, cuatro días á 3'50.	14	
Idem Andrés Dorado, cuatro días á 3'50.	14	
Idem Antonio Puyol, un día.	3	50
Peón Francisco Cádiz, cuatro días á 2.	8	
Idem Antonio Muñoz, dos días.	4	
Idem Juan Avila, dos días.	4	
Peón José Ortega, tres días.	6	
Por dos cargas de cal.	3	25
Por tres arrobos cemento.	4	50
Por 30 cargas de escombros.	3	
Total.	78	25

Además otra cuenta de jornales y materiales de albañilería invertidos en la colocación de husillos y arreglo de la calle del Secano.

	Ptas.	Cts.
Oficial Antonio Jurado, cuatro días á 3'50.	14	
Idem Andrés Dorado, un día.	3	50
Peón Francisco Márquez, cuatro días á 2.	8	
Idem Antonio Muñoz, dos días.	4	
Idem Juan Avila, dos días.	4	
Idem José Ortega, un día.	2	
Idem Antonio Pérez, un día.	2	
Idem Antonio Arias, un día.	2	
Por tres cargas de cal.	4	88
Por diez id. de arena.	1	25
Por cuatro cargas de medios ladrillos.	4	
Por cinco arrobos de cemento.	7	50
Total.	57	13

Algeciras 24 de Diciembre 1897.

al de la provincia de Santander, Sr. Parla, y nombrando delegado de Barcelona al que lo es de esta provincia D. Enrique Musiera, y de Santander á don Narciso Ribot.

Entre todas las preparaciones preferidas por el médico, las Píldoras de Blancard, al yoduro de hierro son seguramente las que más se falsifican y las que más se imitan.

Empleadas contra la anemia, los colores pálidos, el empobrecimiento de la sangre, los tumores fríos y en todos los casos en que hace falta reaccionar sobre la sangre y estimular el organismo, las Píldoras y el Jarabe de Blancard han pasado al dominio de la práctica médica diaria.

Para emplear los verdaderos productos, Píldoras ó Jarabe, hace falta exigir siempre el nombre de Blancard las señas 40, Rue de Bonaparte, Paris, el *sello de Garantía* y, sólo á esta condición se conseguirán los preparados legítimos.

Muy en breve se va á proceder al alistamiento para el servicio militar y recordando los artículos de la ley del reclutamiento y reemplazo del Ejército que tratan del alistamiento.

Los mozos que cumplan 19 años desde primero de Enero á fin de Diciembre de 1898 tienen la obligación de ser inscritos en el alistamiento, solicitándolo los interesados ó los padres ó curadores cuando aquéllos dejen de cumplir este requisito.

Los que no sean comprendidos en el alistamiento del año correspondiente y no se presenten para hacerse comprender en el inmediato, serán incluidos en el primer alistamiento que se verifique después de descubierta la omisión, siendo destinados á Ultramar sin tomar parte en el sorteo.

El correo últimamente llegado de Cuba trae la noticia de que en Nueva Paz se ha presentado á indulto la titulada capitana Regina Palenzuela con nueve individuos de su partida, cuatro armados, estándese á trece el número

SECCION DE ANUNCIOS

La Salud á domicilio LA MARGARITA EN LOECHES

Antibiliosa, antiescrofulosa, antiherpética, antisifilítica, antiparasitaria y muy reconstituyente. Con esta agua de uso general hace **cincuenta años** se tiene la salud á domicilio. Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro.

Depósito Central: Jardines 15, bajos, Madrid.

Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aún mejores, y dicen que **no irritan**, y es porque carecen de fuerza. La de **La Margarita** se adapta á **todos** los estómagos. **No irrita**, y mezclándola con agua resulta aún muy superior á los similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de **La Margarita**, sus condiciones terapéuticas tampoco, pues cura con facilidad y prontitud gran número de afecciones del estómago, bilis, herpes, reumatismos, llagas, anemias y demás que la etiqueta de las botellas y su **gran caudal de agua** de que carecen las demás aguas, le permite tener un **gran establecimiento de baños** abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre.

Pedir prospectos y hojas clínicas que se entregan gratis

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

Pedid en todas las farmacias «Bicarbonato de Sosa»

QUÍMICAMENTE PURO

del farmacéutico TORRES MUÑOZ, calle *San Marcos, 11*, MADRID.

Cura el dolor de estómago y malas digestiones.—Es el mejor polvo dentrífico y el más económico.—Este producto es SOLUBLE y no hace daño.

Exigir la firma TORRES MUÑOZ en el cierre de la caja.—Cajas metálicas de 0'50, 1 y 5 pesetas.

LATOS

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoracion con facilidad y casi siempre desaparece la **TOS** por completo antes de terminar la primera caja.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. ♦ Los ataques de **ASMA** por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Gabinete Médico-Quirúrgico

DEL LICENCIADO

Ventura Moron Gonzalez

Cristóbal Colón 7, ALGECIRAS.

En este Gabinete, montado con arreglo á los últimos adelantos de la ciencia, se celebran consultas diarias de doce á dos de la tarde.

PARA LOS POBRES GRATIS.